

**Генеральная Ассамблея ООН**  
**Шестидесятая сессия**  
**Пункт 71 (b, c, e):**  
«Вопросы прав человека»

**2 ноября 2005 года, Нью-Йорк**

**Выступление**  
**Валерия Ковалевского**  
**Представителя Республики Беларусь**

Госпожа председатель,

Вопросы поощрения и защиты прав человека стали одним из важнейших компонентов реформы Организации Объединенных Наций. Это следствие давно сложившейся ситуации, при которой проблематика прав человека приобрела более актуальный характер и широко инкорпорировалась в различные виды деятельности Организации, а механизм защиты прав человека остался прежним.

Республика Беларусь последовательно выступает за **совершенствование международной системы защиты прав человека**. Мы неоднократно обращали внимание международного сообщества на проблемы, которые препятствовали эффективной работе Комиссии ООН по правам человека и отвлекали ее от решения актуальных проблем в области прав человека. Изначально определенные в мандате Комиссии цели – служить поощрению и защите прав человека через диалог, сотрудничество и взаимодействие со странами – были подменены политическими интересами отдельных стран и их объединений. Избирательный подход и двойные стандарты при рассмотрении ситуации с правами человека в странах мира стали обычной нормой для Комиссии по правам человека. Из года в год в Комиссии штамповались одни и те же осуждающие резолюции по отдельным странам, в которых ситуация с правами человека не хуже, а по отдельным категориям прав лучше, чем в других странах мира. В то же время некоторые члены Комиссии преднамеренно уклонялись от своей обязанности адекватно реагировать на очевидные для всего международного сообщества ситуации более грубых и массовых нарушений прав человека в других регионах мира.

Республика Беларусь последовательно выступает **против страновых резолюций**, которые разрушают основу для международного сотрудничества в области прав человека. Поощряют ли эти резолюции диалог и сотрудничество между странами? Или они создают атмосферу недоверия и конфронтации между ними? Ответ для всех более чем ясен.

Страновые резолюции в силу своей изначальной политической мотивации и избирательного характера не способствуют честному и справедливому рассмотрению вопросов прав человека. Эти резолюции подрывают взаимозависимый и взаимосвязанный характер прав человека и усиливают разрыв в поощрении гражданских и политических прав, с одной стороны, социальных, экономических и культурных прав, а также права на

развитие, с другой. Мы убеждены что, **страновые резолюции могут быть заменены другим стратегическим подходом**, основанным на диалоге и взаимодействии с государствами-членами. Как справедливо отметила в своем докладе Верховный комиссар по правам человека Луиза Арбур (документ A/60/36), **стратегии взаимодействия** должны создать основу для постоянного и устойчивого сотрудничества со странами, а также для диалога и укрепления партнерских отношений. Мы разделяем мнение Верховного комиссара о том, что "взаимодействие со странами означает сотрудничество со всеми странами по всем правам человека, поскольку каждой стране можно предъявить претензии в области прав человека".

Госпожа председатель,

Республика Беларусь последовательно выступает против подхода в области прав человека, в основе которого **избирательность и двойные стандарты**. Рост проявлений расовой нетерпимости и ксенофобии, активизация деятельности экстремистских группировок, торговля людьми, удручающее положение беженцев и мигрантов, деятельность террористических организаций и другие проблемы бросают вызов правам человека в различных регионах мира, в том числе в странах "зрелой демократии". Одними заявлениями о правах человека и критикой в адрес других государств-членов реального положения дел у себя не скрыть и не исправить. **Переход от частного взгляда к более целостному** способен укрепить взаимное уважение и доверие между странами при рассмотрении вопросов прав человека.

Госпожа председатель,

Наша делегация не принимает прозвучавшие в этом зале обвинения в свой адрес. Белорусская сторона неоднократно излагала позицию в отношении референдума 2004 года – итоги парламентских выборов и референдума продемонстрировали убедительную поддержку белорусским народом курса Президента на укрепление суверенитета Беларуси и социально-экономический рост страны. Участие в ходе выборов и референдума международных независимых наблюдателей и их оценки являются свидетельством прозрачности избирательного процесса в Республике Беларусь.

Госпожа председатель,

Реформа механизма прав человека находится сейчас на переломном этапе. От ее результатов будет зависеть будущее всей международной системы поощрения и защиты прав человека. Делегация Беларуси изначально выступила за **последовательный характер реформы, ориентированной на результат, а не на время**. С самого начала переговоров мы поддержали идею создания в рамках Генеральной Ассамблеи ООН рабочей группы открытого состава о создании Совета по правам человека. Мы убеждены, что именно такой формат переговоров может обеспечить всесторонний учет и отражение различных точек зрения, прежде всего, малых и развивающихся государств. Для обеспечения широкого признания компетенции Совета по правам человека необходимо стремиться к тому, чтобы **решения**

**принимались на основе консенсуса и с учетом мнения каждого государства-члена.** Продвижение и учет интересов одних государств за счет игнорирования позиции других не будет способствовать созданию эффективного органа по правам человека, пользующегося широкой поддержкой и доверием со стороны государств-членов. **Формула успешных переговоров** о создании Совета по правам человека **заключается в достижении консенсуса.**

Госпожа председатель,

Серьезную угрозу правам человека представляет собой торговля людьми. Ежегодно сотни тысяч людей становятся жертвами торговли людьми. Это порочное явление унижает человеческое достоинство и рушит судьбы людей во многих странах мира. Успешная борьба с ним возможна лишь при объединении усилий всех членов международного сообщества.

Республика Беларусь предложила объединить коллективные усилия **под эгидой ООН в рамках Глобального партнерства против рабства и торговли людьми в 21-м веке.** Наша делегация выразила готовность поделиться своим национальным опытом, а также соображениями относительно задач и механизма сотрудничества в рамках этого партнерства. Сегодня мы провели для всех заинтересованных сторон специальный информационный брифинг. Это первый, но очень важный шаг, который позволил собрать небезразличных к этой проблеме людей и обменяться мнениями о возможных мерах по укреплению международного сотрудничества в борьбе с торговлей людьми.

Благодарю за внимание.